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1. SUNU"  ve …ZET 
 
KONDA A! ustosÕ20 BarometresiÕnin temalarõndan biri gŸndemde olan "stanbul Sšzle#mesi 

tartõ#malarõ ve bu •er•evede kadõn meselesine dair toplumdaki de! i#imin ipu•larõnõ aramak 
idi. 

 
Toplumun "stanbul Sšzle#mesine ve kadõn meselesine dair bakõ#õna dair ara#tõrma verilerimizi 

kamusal sorumlulu! umuz gere! i sizlerle de payla#õyor, kamuoyunda tartõ#õlan bu konuda 
elimizdeki verilerin toplumun bulundu! u noktaya õ#õk tutaca! õna inanõyoruz.  

 
KONDA A! ustosÕ20 BarometresiÕnin saha •alõ#masõ TŸrkiyeÕnin 15 ya# ŸstŸ yeti#kin nŸfusunu temsil 

edecek deneklerin tercihlerindeki e! ilim ve de! i#imleri belirlemek ve izlemek i•in tasarlandõ. 
Ara#tõrma kapsamõnda, 32 ilin merkez d‰hil 110 il•esine ba! lõ 206 mahalle ve kšyŸnde 3569 
ki#iyle hanelerinde yŸzyŸze gšrŸ#ŸldŸ. Her bir mahallede ger•ekle#tirilen 18 anket i•in ya# 
ve cinsiyet kotasõ uygulandõ. 

 
"stanbul Sšzle#mesi 
Kamuoyunda Ÿzerinde iki kutuplu bir tartõ#manõn sŸrdŸ! Ÿ "stanbul Sšzle#mesi konusunu bu ayki 

Barometre ara#tõrmamõz kapsamõnda iki farklõ soru ile šl•meye •alõ#tõk; ayrõca, kadõna #iddet 
ile ilgili daha šnce sordu! umuz sorularla toplumsal de! i#im olup olmadõ! õnõ tespit ettik.  

 
Toplumun yŸzde 35Õi "stanbul sšzle#mesinin i•eri! ini kõsmen de olsa biliyor. YŸzde 62 net bir #ekilde 

bilmedi! ini sšylŸyor. "stanbul sšzle#mesine kar#õ tavrõnõ sordu! umuzda da sšzle#meyi 
bilenlerin bŸyŸk •o! unlu! u Ôsšzle#mede kalõnmalõÕ diyor. Sšzle#menin ne oldu! unu bilenlerin 
yŸzde 16Õsõ Òsšzle#meden •õkõlmalõÓ, yŸzde 84 ise ÒkalõnmalõÓ diyor.  

 
Erkek sever de dšver de diyen yŸzde 20 vardõ, 5 senede yŸzde 6Õya dŸ#mŸ#É 
En son 2015 Hayat Tarzlarõ ara#tõrmamõzda sordu! umuz ÒErkek sever de dšver deÓ ifadesiyle ele 

aldõ! õmõz kadõn #iddet konusunda TŸrkiye toplumunun arada ge•en zamanda šnemli bir 
geli#me kaydetti. Be# yõl šnce bu ifadeyi Ôkesinlikle yanlõ#Õ bulanlar yŸzde 37 iken, yŸzde 63Õe 
•õkmõ# durumda. "fadeyi Ôdo! ruÕ veya Ôkesinlikle do! ruÕ bulanlarõn oranõ ise bu ay itibariyle 
yŸzde 6.  

 
Namus i•in kanun dõ#õna •õkõlabilece! ini dŸ#Ÿnenler yŸzde 45Õten yŸzde 21Õe dŸ#tŸ. 
Benzer bir #ekilde dolaylõ da olsa bu konuyla ili#kili olarak bir dikkat •ekici de! i#im namus ve kanun 

•eli#kisi Ÿzerineydi. 2010 yõlõnda toplumun yŸzde 45Õi konu namus meselesi olunca kanun 
dõ#õna •õkõlabilece! ini sšylŸyordu. Bu ay sordu! umuzda bu oran yŸzde 21Õe dŸ#mŸ# 
durumda. Bu yargõya katõlma oranlarõ dindarlõkla dŸz, e! itim ve gelirle ters orantõlõ. Yani, 
namus i•in kanun dõ#õna •õkõlabilece! ini dŸ#Ÿnenler dindarlõk arttõk•a artarken, e! itim ve gelir 
arttõk•a azalõyor.  

 
5 sene šnce yŸzde 80 Òkadõnlarõn kõyafetlerine dikkat etmesi gerekiyorÓ diyordu. BugŸn yŸzde 32É 
Kadõnlara #iddetle ilgili 5-10 senelik •er•evede gšrdŸ! ŸmŸz olumlu geli#melerden biri de kadõnlarõn 

kõyafetinin #iddet sebebi olarak de! erlendirilmesiyle ilgili. 2015Õte sordu! umuzda yŸzde 80 
kadõnlarõn tacize u! ramamak i•in bulunduklarõ ortamlarda giyimlerine dikkat etmeleri 
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gerekti! ini belirtiyordu. Tõpatõp aynõ šl•ekle šl•mememize ra! men bu oranõn 5 sene 
sonrasõnda Ÿ•te bire kadar dŸ#tŸ! ŸnŸ belirtebiliriz.  

 
Toplumsal zihinde kadõna #iddet ve namus konularõnda bŸyŸk de! i#im var.  
"stanbul Sšzle#mesiÕnin olu#turdu! u konular azõmsanmayacak #ekilde artan kadõn cinayetleri 

sebebiyle bir sŸredir gŸndemdeydi. Yukarõda sšzŸnŸ etti! imiz olumlu yšndeki de! i#imde 
bir•ok kurum ve kurulu#un õsrarlõ eme! i oldu! unu gšrmemek mŸmkŸn de! il. Ancak, 
ara#tõrma verilerinde ba#ka hi•bir zaman rastlamadõ! õmõz bu kadar belirgin toplumsal fikir 
de! i#ikli! ini farklõ a•õlardan da incelemek gerekece! ini dŸ#ŸnŸyoruz. Zira bu de! i#im tŸm 
demografik profillerde gšrŸlŸyor olsa da halen siyasi kutupla#ma bu konuda šnemli bir 
de! i#ken rolŸ oynuyor.  

 
Kanaatimiz, TŸrkiye toplumunun gecikmi# bir modernle#me ya#adõ! õ, gecikmeyi kapamak i•in bu 

modernle#menin tela#lõ ya#andõ! õ, hukukun ŸstŸnlŸ! Ÿne ve ortak kadere inancõn dŸ#Ÿk 
olmasõndan dolayõ da bu modernle#menin olduk•a savruk oldu! udur. Hõzla kentle#en ve 
metropolle#en Ÿlkede kadõn giderek gŸndelik hayatta daha fazla yer ve a! õrlõk kazanõrken, 
zihni dšnŸ#ŸmŸn de tetikleyicisi konumunda. Artan ve gšrŸnŸr olan #iddet ve cinayet 
meseleleri belki de kadõn meselesi olarak de! il, de! i#en kadõnõn rolŸ ve a! õrlõ! õ ile ba# 
edemeyen erkekler meselesi olarak ele alõnmalõdõr.  

!  
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2. !STANBUL S…ZLE" MES! 
 
11 Mayõs 2011Õde, bugŸnlerde kamuoyunda "stanbul Sšzle#mesi adõyla anõlan, resmi adõyla 

Kadõnlara Yšnelik $iddet ve Aile "•i $iddetin …nlenmesi ve Bunlarla MŸcadeleye "li#kin Avrupa 
Konseyi Sšzle#mesiÕni imzalayan ve onaylayan ilk Ÿlke TŸrkiye oldu. "stanbulÕda imzalandõ! õ 
i•in kõsaca "stanbul Sšzle#mesi olarak anõlan ve toplumsal cinsiyet e#itli! i ilkesine dayanan 
sšzle#me 2012Õde onaylandõ1 2014Õte yŸrŸrlŸ! e girdi.  

 
Sšzle#meyi 45 Avrupa Konseyi Ÿyesi Ÿlke imzalarken 34 tanesi onayladõ. Sšzle#meyi imzalayan 

ancak yŸrŸrlŸ! e sokmayan Ÿlkelerden Slovakya $ubatÕta, Macaristan ise Mayõs 2020Õde 
Òevlili! i heteroseksŸel bir birliktelik olarak tanõmlayan anayasalarõna aykõrõ oldu! uÓ sebebiyle 
onaylamayõ reddetti, Polonya ise Temmuz 2020Õde sšzle#meden •ekilmek i•in yasal sŸreci 
ba#lattõ. Avrupa Konseyi, "stanbul Sšzle#mesi'nin tek hedefinin kadõna kar#õ #iddeti ve ev i•i 
#iddeti azaltmak oldu! unu vurgulayarak PolonyaÕnõn bu kararõnõ teessŸfle kar#õladõklarõnõ 
bildirdi.  

 
"stanbul Sšzle#mesi, Mart 2012Õde yŸrŸrlŸ! e giren 6284 sayõlõ Ailenin Korunmasõ ve Kadõna Kar#õ 

$iddetin …nlenmesine Dair KanunÕda2 da referans olarak kullanõlmõ#tõr. 
 
Sšzle#menin dšrt temel ilkesi; kadõna yšnelik her tŸrlŸ #iddetin ve ev i•i #iddetin šnlenmesi, #iddet 

ma! durlarõnõn korunmasõ, su•larõn kovu#turulmasõ, su•lularõn cezalandõrõlmasõ ve kadõna 
kar#õ #iddet ile mŸcadele alanõnda bŸtŸncŸl, e# gŸdŸmlŸ ve etkili i#birli! i i•eren politikalarõn 
hayata ge•irilmesidir. Kadõnlara Yšnelik $iddet ve Ev "•i $iddete Kar#õ Eylem Uzmanlar Grubu 
(GREVIO) sšzle#meye taraf devletlerin verdi! i taahhŸtleri izlemekte ve denetlemektedir. 
GREVIO 15 Ekim 2018Õde TŸrkiye raporunu3 yayõnlamõ#, raporda 6284 sayõlõ KanunÕun 
•õkarõlmasõnõ olumlu bir geli#me olarak gšrmŸ#, ancak namus cinayetlerinin šnlenmesi, 
kadõna kar#õ #iddete yšnelik •alõ#an STKÕlarõn desteklenmesi ve šzellikle kadõna yšnelik 
#iddete dair verilerin toplanmasõ gibi bazõ konularda ek tedbirlere ihtiya• duyuldu! unu 
bildirmi#tir.  

 
Kamuoyunda "stanbul Sšzle#mesi 2019 yõlõnõn ikinci yarõsõnda, Yeni Akit ve Milli Gazete yazarlarõnõn, 

šzellikle 1 Haziran 2019Õda basõna kapalõ ger•ekle#en Milli "rade Platformu iftarõnda 
Erdo! anÕõn ÒÒ"stanbul Sšzle#mesi nas de! ildir. Bizim i•in šl•Ÿ de! ildirÓ sšzlerine de atõfta 
bulunarak, "stanbul Sšzle#mesiÕnin ÒTŸrk aile yapõsõnõ yõkaca! õnõ ve e#cinselli! i 
normalle#tirdi! iniÓ šne sŸrmesinden sonra tekrar gŸndeme geldi. Konuya dair, HŸda-Par da 
bir basõn a•õklamasõ ile sšzle#menin toplumun temel dinamiklerini tahrip eden bir yapõda 
oldu! unu sšyledi.  

 
Sšzle#menin yŸrŸrlŸ! e girdi! i 2014 yõlõndan bugŸne, Google Trends ile aranma sõklõ! õna baktõ! õmõzda 

da konunun kamuoyu gŸndemine oturmasõnõn 2019 yõlõndan sonra oldu! unu gšrŸyoruz. 

!
! !https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2012/03/20120308M1-1.htm!
" !https://www.mevzuat.gov.tr/MevzuatMetin/1.5.6284.pdf!
#!https://humanrightscenter.bilgi.edu.tr/tr/content/159-kadnlara-yonelik-siddet-ve-ev-ici-siddete-kars-eylem-uzman-
grubu/!
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Google aramalarõ tek ba#õna bir konunun gŸndemde kapladõ! õ bŸyŸklŸ! Ÿ šl•ebilecek nitelikte 
olmasa da konunun gŸndeme geldi! i tarihler konusunda bir fikir veriyor. 

 
 
2020Õnin Temmuz ayõnda Põnar GŸltekin cinayetinin ardõndan sosyal medyada šzelllikle kadõnlar 

arasõnda •ok geni# katõlõm bulan #"stanbulSšzle#mesiYa#atõr etiketi de, ilk kez Emine Bulut 
cinayetinin ardõndan kadõn haklarõ šrgŸtleri tarafõndan A! ustos 2019Õda kullanõlmaya 
ba#landõ.  

 
Kamuoyunda Ÿzerinde iki kutuplu bir tartõ#manõn sŸrdŸ! Ÿ "stanbul Sšzle#mesi konusunu bu ay iki 

farklõ soruyla šl•meye •alõ#tõk. Sšzle#meden •õkõlmalõ/kalõnmalõ tartõ#malarõnda zemin 
olu#turmasõ amacõyla gšrŸ#tŸ! ŸmŸz ki#ilere sšzle#menin i•eri! ini bilip bilmediklerini de 
sorduk. Aynõ zamanda kadõn kar#õ #iddet konusunda ge•mi# yõllarda yaptõ! õmõz 
ara#tõrmalardan bazõ yargõlarõ da tekrarlayarak toplumda bu konuda olumlu veya olumsuz 
e! ilimleri de ortaya •õkarmaya •alõ#tõk.  

 

2.1. İstanbul SšzleşmesiÕni Biliyor mu?  
 
Sšzle#mede TŸrkiyeÕnin alaca! õ tavra dair soru setimizden šnce i•eri! inin ne kadar bilinip 

bilinmedi! ini šl•meye yšnelik a•õk u•lu bir soru yšnelttik. …zellikle sosyal medyanõn 
gŸndeminden Temmuz ayõ boyunca dŸ#meyen kadõn cinayetleri ve "stanbul Sšzle#mesi 
konularõnõn toplumun tamamõnda ne kadar bilindi! ini ortaya •õkarmak amacõyla sordu! umuz 
soruya toplumun yŸzde 62Õsi ÒBilmiyorum.Ó cevabõnõ verdi.  

 
A•õk u•lu yanõtlardan ÒBiliyor.Ó olarak kodladõklarõmõzõn bir kõsmõ sadece bildi! ini ifade ederken, 

kalanlarõ kadın/kadınlarla ilgili bir ! ey/kadına ! iddete kar! ı/kadınları koruyor ekseninde 
yanõtlar verdi. Tanõm yapmadan bildi! ini sšyleyenlerin verdi! i yanõtlarõ da biliyor olarak kabul 
ettik. ÒYanlõ# biliyor/DesteklemiyorÓ olarak kodladõ! õmõz yŸzde 3ÕlŸk kŸmede ise ÒBo! azlar 
KanunuÓ gibi olduk•a yanlõ# cevaplarõn yanõsõra, ÒTŸrk ailesini par•alamaya yšnelikÓ, ÒLGBT" 
destekliyorÓ, ÒBize yanlõ#Ó, Ò"•eri! i dine tersÓ gibi yanõtlar yer alõyor.  

 

0

20

40

60

80

100

120

20
14

-0
8

20
14

-1
0

20
14

-1
2

20
15

-0
2

20
15

-0
4

20
15

-0
6

20
15

-0
8

20
15

-1
0

20
15

-1
2

20
16

-0
2

20
16

-0
4

20
16

-0
6

20
16

-0
8

20
16

-1
0

20
16

-1
2

20
17

-0
2

20
17

-0
4

20
17

-0
6

20
17

-0
8

20
17

-1
0

20
17

-1
2

20
18

-0
2

20
18

-0
4

20
18

-0
6

20
18

-0
8

20
18

-1
0

20
18

-1
2

20
19

-0
2

20
19

-0
4

20
19

-0
6

20
19

-0
8

20
19

-1
0

20
19

-1
2

20
20

-0
2

20
20

-0
4

20
20

-0
6

20
20

-0
8

"İstanbul Sšzleşmesi" Google'da aranma sayõlarõ



!
!
!

 KONDA A! USTOSÕ20 Ð "STANBUL S…ZLE#MES"        7 / 30 

 
Buna gšre, "stanbul Sšzle#mesiÕnin i•eri! ini gšrŸ#tŸ! ŸmŸz her 3 ki#iden biri biliyor. Bu orana bu 

bšlŸmde her soruda yapaca! õmõz gibi šnce cinsiyet Ÿzerinden baktõ! õmõzda, kadõnlarda 
bilinme oranõnõn 3 puan daha yŸksek oldu! unu gšrŸyoruz.  

 

 
Sšzle#menin i•eri! ine dair bilgi ye e! itim seviyesi do! rudan ili#kili. "ster kadõn ister erkek, e! itim oranõ 

arttõk•a bilgi sahipli! i de artõyor ve e! itimli kadõnlar e! itimli erkeklere gšre daha fazla bilgi 
sahibi. †niversite mezunu kadõnlarõn yŸzde 70Õi i•eri! e dair bilgisi oldu! unu sšylerken bu 
oran erkeklerde yŸzde 58. Her ikisi TŸrkiye ortalamasõnõn Ÿzerinde olsa da kadõn ve erkek 
arasõndaki bilgi farkõ e! itim arttõk•a a•õlõyor.  

 
"•eri! i bilip de desteklememe oranõ da yine e! itimle yŸkseliyor. †niversite mezunu erkeklerin yŸzde 

6Õsõ "stanbul Sšzle#mesiÕnin i•eri! ine kar#õ. Bu oran genel Ÿlke ortalamasõnõn iki katõ.  
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E! itim durumuna paralel olarak, hayat tarzõ Moderne gittik•e ve hane geliri yŸkseldik•e i•eri! e dair 

bilgi sahibi olma oranõ da artõyor. Ya# kŸmelerinde 18-32 ya# aralõ! õndakilerin yakla#õk yarõsõ 
i•eri ! i bildi! ini sšylemi#.  
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Kadõn ve erkekler arasõndaki bilgi farkõnõn •arpõcõ bir #ekilde gšrŸldŸ! Ÿ bir ba#ka de! i#ken de •alõ#ma 
durumu. …zellikle aile i•i #iddete odaklanan bir sšzle#menin bilinirlik oranõnõn ev kadõnlarõ 
arasõnda •ok dŸ#Ÿk olmasõ Ÿzerinde šnemle durulmasõ gereken bir nokta. Ev kadõnlarõnõn 
toplamda yŸzde 21Õi bilgi sahibiyken, lise altõ e! itimli ev kadõnlarõnda bu oran yŸzde 16Õya 
iniyor.  

 
Tabloda •alõ#mayan kadõnlar ile •alõ#an veya •alõ#mayan erkekler arasõnda da! õlõmda bir fark 

gšrŸlmezken •alõ#an kadõnlarõn yarõsõndan fazlasõ i•eri! e dair bilgi sahibi. 
 
…! rencilerin konuya dair bilgi sahibi olma oranõ yŸksek ve burada dikkat •ekici olan kadõn š! renciler 

ile erkek š! renciler arasõnda 20 puan fark bulunmasõ. Daha šnce de de! indi! imiz gibi e! itim 
arttõk•a i•eri! e hakim olan kadõn ve erkekler arasõndaki makas da a•õlõyor.  

 

2.2. İstanbul SšzleşmesiÕnden ‚õkmalõ mõyõz? 
 
A•õk u•lu olarak ki#ilerin sšzle#menin i•eri! ine dair bilgisini šl•tŸkten sonra kendilerine #u son 

gŸnlerde olduk•a tartõ#õlan konuyu, "stanbul Sšzle#mesiÕnden •õkõlõp •õkõlmamasõ gerekti! ini 
sorduk.  

 
Toplumun yarõsõndan fazlasõ bu konuda da bir fikri olmadõ! õnõ belirterek •õkma veya kalma konusunda 

hi•bir yorum yapmadõ. YŸzde 7 •õkõlmalõ derken yŸzde 36 ise sšzle#mede kalõnmasõ 
gerekti! ini sšyledi.  

 

 
 
Bu tabloya i•eri ! e dair bilgi sahibi olanlarõ da ekleyerek bir yorum yapacak olursak, Ÿlkede her 100 

ki#iden 54ÕŸ sšzle#menin i•eri! ini bilmiyor ve TŸrkiyeÕnin sšzle#mede kalõp kalmamasõ 
konusunda bir fikri yok. Fikri olanlarõn •o! unlu! u ise TŸrkiyeÕnin "stanbul sšzle#mesiÕnde 
kalmasõ gerekti! ini dŸ#ŸnŸyor. Yani, son dšnemde artan kadõn cinayetleri, bu #iddet 
olaylarõnõn medyada kendine yer bulu#u, sosyal medyadaki payla#õmlar ve sšzle#meye dair 
itirazlar her ne kadar ilk bakõ#ta konunun daha geni# kitlelerce tartõ#õldõ! õ izlenimini uyandõrsa 
da aslõnda toplumun yarõsõnõn ne konu#uldu! u hakkõnda pek de bir fikri yok.  
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Her yŸz ki#iden 31Õi i•eri! in ne oldu! unu biliyor ve sšzle#mede kalõnmasõ gerekti! ini dŸ#ŸnŸyor. 
‚õkõlmasõ gerekti! ini dŸ#Ÿnen 7 ki#iden 3ÕŸ i•eri! i biliyorken, 3ÕŸ de a•õk•a i•eri! i 
desteklemedi! ini sšylŸyor. "stanbul sšzle#mesi hakkõnda bir fikri olmamasõna ra! men 
kalõnmasõ gerekti! ini dŸ#Ÿnenlerin oranõ ise yŸzde 4.  

 
 
Ki#ilerin i•eri! e dair bilgisi arttõk•a TŸrkiyeÕnin bu sšzle#mede kalmasõ gerekti! ini dŸ#Ÿnme oranõ da 

yŸkseliyor. Dolayõsõyla ev kadõnlarõ gibi dŸ#Ÿk bilgi sahibi kŸmelerde sšzle#mede kalõnmasõ 
gerekti! ini dŸ#Ÿnenler de azalõyor.  

 

 
Cinsiyete gšre baktõ! õmõzda fikri olup olmama oranlarõ kadõn ve erkekler arasõnda de! i#mezken, 

sšzle#meden •õkõlmasõnõ daha yŸksek oranda destekleyenler erkek.  
 
Sšzle#me kalõnmasõ kararõ, tõpkõ sšzle#me hakkõnda bilgili olma durumu gibi, demografik 

šzelliklerden en •ok e! itim durumu ile ili#kili. Konuya dair bir fikri olmayan kŸme lise altõ 
e! itimlilerken, e! itim sŸresi arttõk•a šzellikle kadõnlarda "stanbul Sšzle#mesiÕnde kalma 
iste! i de artõyor. Hayat tarzõ, dindarlõk, sosyal medya kullanõmõ gibi faktšrler de sšzle#me 
konusunda ki#ilerin gšrŸ#lerini etkiliyor. Sofular, Dindar Muhafazak‰rlar, ya#lõlar, dŸ#Ÿk gelir 
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grubundakiler "stanbul sšzle#mesinden •õkõlmasõ gerekti! ini dŸ#Ÿnmeye daha meyilli. Bu 
kŸmelerde kadõn ve erkek arasõndaki gšrŸ# farklõlõklarõ da azalõyor.  

 

 
 
‚alõ#ma durumuna gšre baktõ! õmõzda, yine benzer bir šrŸntŸ ile kar#õla#õyor ve •alõ#an kadõnlarõn bu 

sšzle#meyi yŸksek oranda destekledi! ini gšrŸyoruz. Sšzle#me hakkõnda bilgi sahibi olma 
durumunda oldu! u gibi, ev kadõnlarõ sšzle#meyi en dŸ#Ÿk oranda destekleyen kŸme.  

11

10

9

4

6

3

8

8

6

37

55

71

24

42

77

32

49

74

52

35

20

71

52

20

61

43

20

%0 %50 %100

†niversite

Lise

Lise altõ

†niversite

Lise

Lise altõ

†niversite

Lise

Lise altõ

E
rk

ek
K

ad
õn

T
Ÿ

rk
iy

e

Sizce TŸrkiye olarak İstanbul sšzleşmesinde kalmalõ mõyõz? ‚õkmalõ 
mõyõz?

‚õkõlmalõ Bir fikrim yok Kalõnmalõ



!
!
!

 KONDA A! USTOSÕ20 Ð "STANBUL S…ZLE#MES"                         12 / 30 

 
 
"stanbul Sšzle#mesiÕnin tartõ#õlmaya ba#lanmasõ do! rudan Cumhurba#kanõ Erdo! anÕa atõfta 

bulunarak, iktidara yakõnlõ! õyla bilinen yayõn organlarõndan ba#latõldõ! õ i•in ki#ilerin siyasi 
gšrŸ#lerinin de bu tabloyu olduk•a etkilemesi beklenen bir sonu•.  

 
Hem kadõn hem de erkeklerde, iktidar kanadõna yakõn siyasi gšrŸ#te olanlar sšzle#meden •õkõlmasõ 

gerekti! i gšrŸ#Ÿne Ÿlke ortalamasõndan daha yakõnlar. …zellikle CHP, ardõndan "yi Parti ve 
HDP se•menleri ise sšzle#mede kalõnmasõ gereklili! ine inanõyorlar.  
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Sonu• olarak do! rudan kadõnlara kar#õ #iddeti engelleme amacõ gŸden, toplumsal cinsiyet e#itli! ini 

sa! lamaya yšnelik bu sšzle#meyle ilgili olarak kadõnlarõn erkeklere oranla hem daha bilgili 
olduklarõnõ, hem de daha •ok sahip •õktõklarõnõ gšrŸyoruz. †lke genelinde, ancak šzellikle de 
kadõnlarda, e! itim hem bilgi sahibi olma hem de sšzle#mede kalma konusunda olduk•a ayõrt 
edici bir role sahip. Ki#iler e! er e! itimsiz, dŸ#Ÿk gelir grubuna dahil, sosyo-ekonomik a•õdan 
daha az geli#mi# bir kŸmeye dahillerse de "stanbul Sšzle#mesi konusundaki gšrŸ#lerini siyasi 
tercihleri belirliyor.  
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2.3. Kadõnlara dair yargõlar 
 
Bu ay "stanbul Sšzle#mesi konusuna e! ilirken, sšzle#menin kapsadõ! õ namus ve #iddet konularõnõn 

yanõsõra, ge•mi# yõllarda yšneltti! imiz di! er bazõ yargõlarõ tekrarlayarak soruyu ilk sordu! umuz 
dšnemle aralarõnda bir de! i#im olup olmadõ! õnõ šl•meyi hedefledik. Bu sebeple 
gšrŸ#tŸ! ŸmŸz ki#ilere ÒErkek sever de, dšver de.Ó, ÒKonu namus meselesi olunca kanun 
dõ#õna •õkõlabilir.Ó, ÒKadõnlar #iddet ve tacize u! ramamak i•in i#yerinde ve okulda giyimlerine 
dikkat etmelidir.Ó, ÒKadõn cinayeti davalarõnda mahkemeler erkeklerden yana tavõr alõyor, 
taraflõ davranõyor.Ó yargõlarõnõ do! ru bulup bulmadõklarõnõ sorduk.  

 

2.3.1. Erkek sever de dšver de 
 

 
 
ÒErkek sever de dšver deÓ, toplumun toplamda en dŸ#Ÿk oranda katõldõ! õ yargõ oldu. Toplumun 

sadece yŸzde 6Õsõ buna katõlõrken, yŸzde 63ÕŸ kesinlikle yanlõ# buldu! unu bildirdi. A! ustos 
2008Õdeki bir ara#rtõrmamõzda ve 2015 yõlõnda Hayat tarzlarõ ara#tõrmamõzda bu soruya 
aldõ! õmõz yanõtlarla yanyana koydu! umuzda, ge•en 5 yõlda toplumda erke! in kadõna #iddet 
gšsterebilece! i kabulŸnŸn ne kadar azaldõ! õnõ gšrebiliyoruz. 2008Õden 2015Õe kadar olan 
dšnemde de bir iyile#me olmu#sa da, sadece 5 yõl i•inde erke! in gerekirse dšvebilece! i 
yargõsõna katõlanlarõn oranõ yŸzde 19Õdan yŸzde 6Õya inmi# durumda. Ya#lara gšre da! õlõma 
baktõ! õmõzda, šzellikle gen• nesilde bu sšylemin bir kar#õlõ! õnõn olmadõ! õ gšrŸlŸyor.  
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Bu yargõya katõlma oranlarõnõn en yŸksek gšzlemlendi! i kŸmeler Dindar Muhafazakar ve lise altõ 

e! itimli erkekler. Kadõnlar bu yargõya her alt kõrõlõmda erkeklerden daha dŸ#Ÿk oranda 
katõlõyor. E! itim arttõk•a bu fark daha da a•õlõyor, Ÿniversite mezunu kadõnlarda bu yargõya 
katõlma oranõ binde 3Õlerde kalõrken Ÿniversite mezunu erkeklerde yŸzde 2.  

 

 
ÒErkek sever de dšver de yargõsõÓ toplumda ge•erlili! i yitirmi#, en azõndan yŸzyŸze gšrŸ#melerde 

kapõya gelen anketšre sšylenemeyecek kadar ayõplanmõ# gšrŸnŸyor.  
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2.3.2. Konu namus meselesi olunca kanun dõşõna •õkõlabilir. 

!
"lk kez Mayõs 2010Õda yšneltti! imiz namus meselesi sorusunda, konu namus meselesi ise kanun 

dõ#õna •õkõlabilece! ini sšyleyenlerin oranõ son 10 yõlda 24 puan azalmõ#. Ba#ka bir deyi#le 10 
yõl šnce toplumun neredeyse yarõsõ namus meselesi i•in kanun dõ#õna •õkmayõ do! ru 
gšrŸyorken, bugŸn her 5 ki#iden ancak biri bu yargõya katõlõyor.  

 
Bu yargõya katõlma oranlarõ dindarlõkla dŸz, e! itim ve gelirle ters orantõlõ. Yani, dindarlõk arttõk•a 

namus i•in kanun dõ#õna •õkõlabilece! ini dŸ#Ÿnenler artarken, e! itim ve gelir arttõk•a kanun 
dõ#õnda •õkõlmasõnõ onaylama oranõ azalõyor.  

 
Bu yargõya en yŸksek oranda katõlanlar HDP se•menleri.  
 
Ya# ilerledik•e namus meselesinde kanun dõ#õna •õkmayõ destekleme oranõ da artõyor, tersinden 

bakacak olursak aynõ soruyu šnŸmŸzdeki yõllarda sordu! umuzda katõlanlarõn oranõnõn •ok 
daha dŸ#mesini bekleyebiliriz. 
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2.3.3. Kadõnlar şiddet ve tacize uğramamak i•in i şyerinde ve okulda giyimlerine dikkat 
etmelidir.  

!

!
 
Kadõnlarõn tacize u! ramamak i•in bulunduklarõ ortamlarda giyimlerine dikkat etmeleri gerekti! ini 

dŸ#Ÿnenlerin oranõ yŸzde 32. Toplumun yarõsõndan fazlasõ ise bu yargõyõ yanlõ# buluyor.  
 
Aynõ soruyu MartÕ15Õte 4ÕlŸ Likert šl•e! i ile sordu! umuzda bugŸnkŸ durumdan •ok farklõ bir da! õlõm 

ile kar#õla#mõ#tõk. Grafikleri birebir kar#õla#tõrmak do! ru olmasa da her iki soruda da 
Òkesinlikle do! ruÓ diyenlerin oranlarõ bize ge•en 5 yõlda toplumda kadõnlarõn u! radõklarõ 
tacizleri giydikleri kõyafetlere ba! lama, e! er ki#ilere gšre ÒuygunsuzÓ giyinmi#seler tacize 
neden olmu# olabileceklerini dŸ#Ÿnmenin olduk•a azaldõ! õnõ gšsteriyor. Mart 2015Õte 
gšrŸ#tŸ! ŸmŸz her 10 ki#iden 6Õsõ kadõnlarõn giyim ku#amõna dikkat etmeleri gerekti! ini 
sšylerken A! ustosÕ20 itibariyle her 10 ki#iden biri bu yargõya kesinlikle katõldõ! õnõ dile 
getirmi#.  

 
Bu yargõ dindarlõk ve ya#la #ekilleniyor, dindar, sofular, šzellikle de sofu erkekler kadõnlarõn tacize 

u! ramamak i•in giyimlerine dikkat etmeleri gerekti! ini sšylerken, gen•ler, š! renciler, yŸksek 
e! itimliler, Modernler, yŸksek gelire sahip olanlar ve tabii kadõnlar bu yargõya di! er 
kŸmelerden daha dŸ#Ÿk oranda katõlõyor.  

 
Burada ev kadõnlarõna ayrõ bir parantez a•mak gerekiyor: ev kadõnlarõnõn yŸzde 36Õsõ kadõnlarõn tacize 

u! ramak istemiyorlarsa giyim ku#amlarõna dikkat etmeleri gerekti! i gšrŸ#Ÿnde. Kadõnlar tŸm 
alt kŸmelerde erkeklere oranla bu yargõya daha az katõlõrken, ev kadõnlarõ bu durumun 
istisnasõnõ olu#turuyor.  

12 8 24 56

%0 %50 %100

Mart'15

Kadõnlar ! iddet ve tacize u" ramamak i•in i ! yerinde ve okulda giyimlerine 
dikkat etmelidir.

Kesinlikle katõlmõyorum Pek katõlmõyorum Biraz katõlõyorum Kesinlikle katõlõyorum

33 22 12 23 9

%0 %50 %100

A! ustos'20

Kadõnlar ! iddet ve tacize u" ramamak i•in i ! yerinde ve okulda 
giyimlerine dikkat etmelidir.

Kesinlikle yanlõ! Yanlõ! Ne do#ru ne yanlõ! Do#ru Kesinlikle do#ru
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<<- Kesinlikle yanlõ!  Kesinlikle do" ru->>

Kadõnlar ! iddet ve tacize u" ramamak i•in i ! yerinde ve okulda 
giyimlerine dikkat etmelidir.
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2.3.4. Kadõn cinayeti davalarõnda mahkemeler erkeklerden yana tavõr alõyor, taraflõ 
davranõyor. 

!
 
Kadõn cinayetlerinin kaydõnõ tutan http://anitsayac.com sitesinde 2018 yõlõnda 409, 2019Õda 417, 

i•inde bulundu! umuz 2020 yõlõnda ise 245 kadõnõn hayatõnõ kaybetti! i bilgisine ula#õyoruz. 
Kadõnlara dair yargõlarda ge•en yõllara gšre olumlu bir gidi#at gšzlenmesek de ger•ekte 
kadõna kar#õ #iddetin azalmadõ! õnõ, bilakis arttõ! õnõ gšrmekteyiz. Kadõn cinayeti davalarõnõn bir 
kõsmõ kamuoyunda da bŸyŸk oranda tartõ#õlmakta, bir kõsmõ ise kimse tarafõndan duyulmadan 
kapatõlmakta. Bu ger•ekler õ#õ! õnda gšrŸ#tŸ! ŸmŸz ki#ilere kadõn cinayeti davalarõnda 
mahkemelerin erkeklerden yana tavõr alõp almadõklarõnõ dŸ#ŸndŸklerini sorduk.  

 
Di! er yargõlarõmõzõn aksine bu yargõya katõlma oranõ ge•en 4 yõl i•inde 4 puan artmõ#, toplumun yŸzde 

43ÕŸ mahkemelerin erkekler lehine yanlõ davrandõ! õnõ sšylemi#. Toplumun ortalamada 
katõldõ! õ tek yargõ da bu.  

 
Demografik kõrõlõmlarda kadõnlarõn •ok daha yŸksek oranda katõldõ! õnõ, erkeklerinse mahkemelerin 

kendilerine taraflõ davrandõ! õnõ dŸ#Ÿnmediklerini gšrŸyoruz. Orta ya#lõlar di! er ya# 
kŸmelerine gšre daha dŸ#Ÿk oranda katõlõyor, š! renciler, Modernler, yŸksek e! itimlilerse 
mahkemelerin erkeklerden yana tavõr aldõ! õnõ sšylemeye daha yatkõn. Gelir bu yargõya bakõ#õ 
yŸksek oranda etkilemiyor. Halbuki dindarlõk arttõk•a mahkemelerin taraflõ davrandõ! õna 
inanma oranõ azalõyor.  

 
Bu yargõya dair en dikkat •ekici durum ise siyasi tercihlerin etkisi. Ak Parti ve MHP se•menlerinin 

mahkemelerin erkeklerden yana tavõr aldõ! õnõ dŸ#Ÿnme oranlarõ di! er parti se•menlerine 
gšre olduk•a dŸ#Ÿk. "ktidar partilerinin se•menleri mahkemelerin tarafsõz oldu! unu 
dŸ#Ÿnmeye daha meyilli.  
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A! ustos'20

Mayõs'16

Kadõn cinayeti davalarõnda mahkemeler erkeklerden yana tavõr alõyor, 
taraflõ davranõyor.

Kesinlikle yanlõ! Yanlõ! Ne do#ru ne yanlõ! Do#ru Kesinlikle do#ru
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<<- Kesinlikle yanlõ!  Kesinlikle do" ru->>

Kadõn cinayeti davalarõnda mahkemeler erkeklerden yana tavõr alõyor, 
taraflõ davranõyor.
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2.4. Kadõna dair yargõlar ve İstanbul Sšzleşmesi 
 

 

Kadõnlar ! iddet 
ve tacize u#ra-
mamak i•in É 
giyimlerine dik-
kat etmelidir. 

Konu namus 
meselesi olunca 

kanun dõ! õna 
•õkõlabilir. 

Erkek sever de, 
dšver de. 

É mahkemeler 
erkeklerden 

yana tavõr alõyor, 
taraflõ dav-

ranõyor. 

Kadõnlar ! iddet ve tacize u#rama-
mak i•in i! yerinde ve okulda giyim-
lerine dikkat etmelidir. 

1    

Konu namus meselesi olunca 
kanun dõ! õna •õkõlabilir. 

0,476 1   

Erkek sever de, dšver de. 0,401 0,401 1  

Kadõn cinayeti davalarõnda mah-
kemeler erkeklerden yana tavõr 
alõyor, taraflõ davranõyor. 

-0,176 -0,089 -0,099 1 

 
Kadõnlara dair sordu! umuz tŸm yargõlara birlikte bakõnca hepsinin birbiriyle korelasyon i•inde 

oldu! unu gšrŸyoruz. Bir yargõya verilen yanõtlar di! er yargõlara verilebilecek yanõtlara dair 
ipucu veriyor. Bir ki#i namus meselesinde kanun dõ#õna •õkmayõ do! ru buluyorsa, kadõnlarõn 
tacize u! ramamak i•in giyimlerine dikkat etmeleri gerekti! ini de dŸ#Ÿnmeye, aynõ zamanda 
Òerkek sever de dšver deÓ demeye daha yatkõn. Ancak mahkemelerin erkekler lehine karar 
verdi! i gšrŸ#Ÿne katõlõyorsa di! er yargõlara katõlmama e! iliminde oluyor.  
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Kadõn cinayeti davalarõnda mahkemeler erkeklerden yana tavõr alõyor, 
taraflõ davranõyor.

Kesinlikle yanlõ! Yanlõ! Ne do#ru ne yanlõ! Do#ru Kesinlikle do#ru
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Bu bilgilerle beraber ki#ilerin tŸm bu yargõlara dair dŸ#Ÿnceleriyle "stanbul Sšzle#mesi hakkõndaki 
fikirlerine bir arada bakmakta da fayda var.  

"stanbul Sšzle#mesi hakkõnda kalma veya •õkma kararõnõ tercih edenlerin kadõnlara yšnelik di! er 
yargõlara ne dediklerine gšz attõ! õmõzda iki kŸme arasõnda bŸyŸk farklar oldu! unu gšrŸyoruz.  

 
ÒErkek sever de dšver deÓ sšzle#mede kalmayõ tercih etsin etmesin her iki kŸmenin de yanlõ# buldu! u 

bir yargõ. ÒSšzle#meden •õkmalõyõzÓ diyen erkekler ortalamada bu yargõya en •ok katõlanlar.  
 
Namus meselesine gelince, sšzle#meye bakõ# bu yargõya verilen cevaplarõ da de! i#tiriyor. ‚õkõlmasõ 

gerekti! ini dŸ#Ÿnenler, šzellikle de erkekler namus meselesinde kanun dõ#õna •õkmayõ •ok 
daha yŸksek oranda do! ru bulma e! iliminde.  

 
BŸyŸk farklardan biri ise kadõnlarõn giyimi konusunda ortaya •õkõyor, "stanbul Sšzle#mesiÕnden 

•õkõlmasõ gerekti! ini dŸ#Ÿnen erkekler kadõnlarõn tacize u! ramamak i•in giyim ku#amlarõna 
dikkat etmesi gerekti! ini savunuyor. Sšzle#mede kalmayõ isteyenler kadõnlar ise tacize 
u! ramamak i•in i#yerinde ve okulda giyimlerine dikkat etmeleri gerekti! ini dŸ#ŸnmŸyor.  
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<<- Kesinlikle yanlõ!  Kesinlikle do" ru->>

Türkiye olarak !stanbul Sözle"mesi'nden 
çıkmalıyız.
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<<- Kesinlikle yanlõ!  Kesinlikle do" ru-
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Son olarak kadõn cinayetlerinde mahkemelerin erkeklerden yana tavõr almasõ konusunda 
sšzle#mede kalmak ve •õkmak isteyenler tamamen zõt gšrŸ#teler. Sšzle#meden •õkõlmasõ 
gerekti! ini dŸ#Ÿnenler mahkemelerin taraflõ davranmadõ! õnõ dŸ#ŸnŸrken, kalõnmasõ 
gerekti! ini sšyleyenler, cinsiyet farketmeksizin, mahkemelerin erkeklerden yana tavõr aldõ! õ 
fikrine katõlõyor.  

 
Sonu• olarak, kadõnlar "stanbul Sšzle#mesiÕne daha yŸksek oranda destek veriyor, kadõna kar#õ 

#iddete, namus meselesi i•in i#lenen su•lara, tacize u! rayan kadõnõn yanlõ# giyindi! i 
dŸ#Ÿncesine kar#õ •õkõyor, mahkemelerin erkeklerden yana tavõr aldõ! õnõ dŸ#ŸnŸyor, e! itim 
seviyesi yŸkseldik•e hem kadõnlarda hem de erkeklerde konuya dair bilgi de, #iddete kar#õ 
olma hali de artõyor.  

 
Toplumda yõllar i•inde olumluya dair bir gidi# var, ÒErkek sever de dšver deÓ cŸmlesi šrne! in artõk 

anketlerimizde kar#õlõk bulamõyor. Ancak toplumun do! ru olanõ sšylemesi ile eylemleri 
arasõnda farklar bulunuyor. Kadõn cinayetleri haberlerinde toplumun fikrindeki iyiye gidi#atõn 
kar#õlõ! õnõ gšrememekteyiz.  

 
Kadõn Cinayetlerini Durduraca! õz Platformu4 2019 raporunda da belirtildi! i gibi, kadõna kar#õ #iddet 

yŸksek oranda hane i•inden, tanõdõ! õ bir erkekten geliyor.  
 

“2019 yılında öldürülen 474 kadının 152’sinin kim tarafından öldürüldü" ü tespit edilemedi, 
134’ü evli oldukları erkek, 25’i eskiden evli oldu" u erkek, 51’i birlikte oldu" u erkek, 8’i 
eskiden birlikte oldu" u erkek, 29’u amcası, eni! tesi, evli oldu" u erke" in babası, karde! inin 
evli oldu" u erkek gibi akrabalık ili! kileriyle ba" lı oldu" u ki! iler, 19’u tanıdık, 15’i babası, 13’ü 
karde! i, 25’i o" lu, kom! usu, çocu" uyla aynı okulda veli olan ki! i gibi tanıdı" ı ki! iler, 3’ü de 
tanımadı" ı ki! iler tarafından öldürülmü! tür.” 

!
$!http://kadincinayetlerinidurduracagiz.net/veriler/2889/kadin-cinayetlerini-durduracagiz-platformu-2019-raporu!
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Burada, "stanbul Sšzle#mesi konusunda en bilgisiz, sšzle#mede kalõnmasõ veya •õkõlmasõ konusunda 

bir fikir beyan etmeyen, kadõnõn tacize u! ramamasõ i•in giyimine dikkat etmesini, kadõnõn 
kendisini sakõnmasõ gerekti! ine inanan, •alõ#an ve š! renci kadõnlara gšre Òerkek sever de 
dšver deÓ cŸmlesine daha yŸksek oranda katõlan, yŸzde 40Õa yakõnõ lise altõ e! itimli olan ev 
kadõnlarõna tekrar de! inmek gerekiyor.  

 
Ara#tõrmamõzda, ba#ka pek •ok konuda oldu! u gibi, toplumsal cinsiyet e#itli! inde, kadõnlarõn 

bilin•lenmesinde, kadõna kar#õ #iddete kar#õ •õkmakta e! itimin šnemi bir kez daha ortaya 
•õkõyor.  



!

!

3. ARA" TIRMANIN K†NYES! 
 

3.1. Araştõrmanõn Genel Tanõmõ 
 
Bu raporun dayana! õ olan ara#tõrmalar, KONDA Barometresi aboneleri i•in, KONDA Ara#tõrma ve 

Danõ#manlõk A.$. tarafõndan ger•ekle#tirilmi#tir.  
 
Ara#tõrmanõn saha •alõ#masõ 8-9 A! ustos 2020 tarihlerinde ger•ekle#tirilmi#tir. Bu rapor, 

TŸrkiyeÕdeki 15 ya# ŸstŸ yeti#kin nŸfusun, saha •alõ#masõnõn yapõldõ! õ gŸnlerdeki siyasal 
e! ilimlerini, tercihleri ve profillerini yansõtmaktadõr. 

 
Ara#tõrma, TŸrkiyeÕnin 15 ya# ŸstŸ yeti#kin nŸfusunu temsil edecek deneklerin tercihlerindeki e! ilim 

ve de! i#imleri belirlemek ve izlemek i•in tasarlanmõ# ve uygulanmõ#tõr. Ara#tõrmanõn 
bulgularõnõn hata payõ, yŸzde 95 gŸven aralõ! õnda +/- 1,7, yŸzde 99 gŸven aralõ! õnda yŸzde 
+/ - 2,3ÕdŸr. 

 

3.2. …rneklem 
 
…rneklem, ADNKS (Adrese Dayalõ NŸfus Kayõt Sistemi) verilerine dayalõ mahalle ve kšylerin nŸfus 

bŸyŸklŸkleri ve e! itim seviyeleri verileri ile 1 Kasõm 2015 Genel se•imlerinin mahalle ve kšy 
sonu•larõ katmanlandõrõlarak hazõrlanmõ#tõr. Yerle#im yerleri šnce kõr/kent/metropol olarak 
ayrõ#tõrõlmõ# ve 12 bšlge esas alõnarak šrneklem tespit edilmi#tir.  

 
Ara#tõrma kapsamõnda, 32 ilin merkez dahil 110 il•esine ba! lõ 206 mahalle ve kšyŸnde 3569 ki#iyle 

hanelerinde yŸz yŸze gšrŸ#ŸlmŸ#tŸr. Her bir mahallede ger•ekle#tirilen 18 anket i•in ya# ve 
cinsiyet kotasõ uygulanmõ#tõr. 

 
 
 
Gidilen il 32 

Gidilen il•e 110 

Gidilen mahalle/kšy 206 

GšrŸ! Ÿlen denek 3569 

 
!  

Ya!  grubu Kadõn Erkek 

15-32 ya!  3 denek 3 denek 

33-48 ya!  3 denek 3 denek 

49 ya!  ve ŸstŸ 3 denek 3 denek 
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 Anketin yapõldõ#õ bšlge Kõr Kent Metropol Toplam 

1 "stanbul   23,4% 23,4% 

2 Batõ Marmara 1,1% 3,1% ,8% 5,0% 

3 Ege 1,9% 5,0% 4,7% 11,6% 

4 Do#u Marmara 1,5% 2,2% 5,7% 9,4% 

5 Batõ Anadolu ,3% 1,8% 6,7% 13,7% 

6 Akdeniz 2,0% 5,5% 6,2% 13,7% 

7 Orta Anadolu 1,6% 2,1% 1,4% 5,1% 

8 Batõ Karadeniz 2,1% 3,3% ,5% 5,9% 

9 Do#u Karadeniz ,9% 1,5%  2,3% 

10 Kuzeydo#u Anadolu ,4% ,8%  1,2% 

11 Ortado#u Anadolu 1,7% 2,7% ,6% 5,0% 

12 GŸneydo#u Anadolu 2,2% 2,7% 3,8% 8,7% 

 Toplam 15,6% 30,7% 53,7% 100,0% 

!
!  

 DŸzey 1 (13bšlge) Gidileniller 

1 "stanbul "stanbul 

2 Batõ Marmara  Balõkesir, Edirne, Kocaeli, Tekirda# 

3 Do#u Marmara Bolu, Bursa, Eski! ehir 

4 Ege  Denizli, "zmir, KŸtahya 

5 Batõ Anadolu  Ankara, Konya  

6 Akdeniz  Adana, Antalya, Hatay, Mersin   

7 Orta Anadolu  Kayseri, Sivas       

8 Batõ Karadeniz  Amasya, ‚orum, Samsun, Tokat 

9 Do#u Karadeniz Trabzon 

10 Kuzeydo#u Anadolu Erzurum, Kars 

11 Ortado#u Anadolu  Malatya, Van 

12 GŸneydo#u Anadolu  Diyarbakõr, Gaziantep, Mardin, $anlõurfa 
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4. TER!MLER S…ZL†#† 
 
Barometre raporlarõnda yer alan tŸm bulgular, ara#tõrmalarõn saha •alõ#malarõnda gšrŸ#Ÿlen ki#ilerle 

yŸz yŸze yapõlan anketlerde sorulan sorulara dayandõrõlmaktadõr. Bazõ sorular ve cevap 
se•enekleri sonrasõnda kõsaltõlarak veya basitle#tirilerek, raporda gŸndelik dilde kullanõlan 
terimlerle ifade edilmektedir. …rne! in kendini ne kadar dindar gšrdŸ! Ÿne dair soruya 
cevaben Ò"nan•lõ ama dinin gereklerini pek yerine getiremeyen biriÓ i•in, raporda kõsaca 
Òinan•lõÓ ifadesi kullanõlmaktadõr. Bu bšlŸm hem Barometre raporunu eline ilk defa alanlar 
i•in, hem de terimlerle ilgili a•õklamaya ihtiya• duyanlar i•in hazõrlanmõ#tõr. "lk tabloda terimler 
ve a•õklamalarõ, daha sonraki tablolarda bu terimlerin kayna! õ olan soru ve cevap metinleri 
yer almaktadõr. 

 
  A‚IKLAMA 

Alevi MŸslŸman: Kendi din / mezhebini Alevi MŸslŸman olarak tanõmlayan ki! i 

Alt Orta Sõnõf: Ki! i ba! õ geliri ortadaki yŸzde 60Õlõk kesimde olan ama otomobili olma-
yan kesim 

Alt Sõnõf: Ki! i ba! õ geliri en dŸ! Ÿk olan yŸzde 20Õlik kesim 

Arap: Kendi etnik kškenini Arap olarak tanõmlayan ki! i 

Ba! šrtŸlŸ: Kendisi veya erkekse e! inin ba! šrtŸsŸ ile šrtŸndŸ#ŸnŸ belirten ki! i 

‚ar ! af: Kendisi veya erkekse e! inin •ar! afla šrtŸndŸ#ŸnŸ belirten ki! i 

Dindar: Dinin gereklerini yerine getirmeye •alõ! an dindar biri 

Dindar Muhafazak‰r: Kendi hayat tarzõnõ dindar muhafazak‰r olarak tanõmlayan ki! i 

Geleneksel Muhafazak‰r: Kendi hayat tarzõnõ geleneksel muhafazak‰r olarak tanõmlayan ki! i 

"nan•lõ: "nan•lõ ama dinin gereklerini pek yerine getiremeyen biri 

"nan•siz: Dinin gereklerine pek inanmayan biri 

Kent: NŸfusun 4000'in ŸstŸnde olan yerle! im yerleri (idari tanõmdan farklõdõr) 

Kõr: NŸfusun 4000'in altõnda olan yerle! im yerleri (idari tanõmdan farklõdõr) 

KŸrt: Kendi etnik kškenini KŸrt olan tanõmlayan ki! i 

Metropol: NŸfusu en yŸksek 15 ! ehrin bŸtŸnle! ik ! ehir merkezi sõnõrlarõndaki yer-
le! im yerleri (idari tanõmdan farklõdõr) 

Modern: Kendi hayat tarzõnõ modern olarak tanõmlayan ki! i 

…rtŸnmeyenler: Kendisi veya erkekse e! inin šrtŸnmedi#ini belirten ki! i 

Sofu: Dinin tŸm gereklerini tam yerine getiren dindar biri 

SŸnni MŸslŸman: Kendi din / mezhebini SŸnni MŸslŸman olarak tanõmlayan ki! i 

TŸrbanlõ: Kendisi veya erkekse e! inin tŸrbanla šrtŸndŸ#ŸnŸ belirten ki! i 

TŸrk: Kendi etnik kškenini TŸrk olarak tanõmlayan ki! i 

†st Sõnõf: Ki! i ba! õ geliri en yŸksek olan yŸzde 20Õlik kesim 

Yeni Orta Sõnõf:  Ki! i ba! õ geliri ortadaki yŸzde 60Õlõk kesimde olan ve otomobili olan 
kesim 

Zaza: Kendi etnik kškenini Zaza olan tanõmlayan ki! i 
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4.1. Terimlerin Kaynağõ Olan Soru ve Veriler 
 
Kendinizi, hayat tarzõ bakõmõndan a! a#õda saya-
ca#õm Ÿ• gruptan hangisinde sayarsõnõz? 

Modern 

Geleneksel Muhafazak‰r 

Dindar Muhafazak‰r 

!
!
Hepimiz TŸrkiye Cumhuriyeti vatanda! õyõz, ama 
de#i! ik etnik kškenlerden olabiliriz; Siz kendinizi, 
kimli#inizi ne olarak biliyorsunuz veya hissediyor-
sunuz? 

TŸrk 

KŸrt 

Zaza 

Arap 

Di#er 

!
!

 

 
 
 

 

 
 

Kendinizi ait hissetti#iniz dininiz ve mezhebiniz 
nedir? 

SŸnni MŸslŸman 

Alevi MŸslŸman 

Di#er 

Yerle! im Kodu (…rneklemden gelen veri) 

Kõr 

Kent 

Metropol 

E! iniz veya siz, soka#a •õkarken ba! õnõzõ šrtŸyor 
musunuz? Nasõl šrtŸyorsunuz? 
…rtŸnmŸyor 

Ba! šrtŸsŸ 

TŸrban 

‚ar ! af 

Bek‰r erkek 
Dindarlõk a•õsõndan kendinizi a! a#õda okuyacak-
larõmdan hangisiyle tarif edersiniz? 

Dinin gereklerine pek inanmayan biri 
"nan•lõ ama dinin gereklerini pek yerine 
getiremeyen biri 
Dinin gereklerini yerine getirmeye •alõ! an dindar 
biri 
Dinin tŸm gereklerini tam yerine getiren dindar 
biri 

Ekonomik sõnõflar (Hanedeki ki! i sayõsõ, hane ge-
liri ve otomobil sahipli#i kullanõlarak hesaplanõ-
yor) 

Alt sõnõf  

Alt orta sõnõf 

Yeni orta sõnõf 
†st sõnõf 
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